MAT-02550 Tilastomatematiikka (Kangas)
Tentti 12.05.2017

Laskimen kayito sallittu. Tietokoneen tal mobiilien internetiaitteiden kéytto el ole sallittu.
Kaavakokoelma liitteens.

1. Salaatinkastikkeita valmistavassa tehtaassa pakataan salaatinkastiketta pulloihin. T&-
mé ns. pullotus tapahtuu automatisoidulla pakkauslinjastolla, jossa kone laskee jokai-
seen pulloon tietyn mairin salaatinkastiketta. Tehtaan laadunvalvontayksikon tehti-
viin kuuluu (muunmuassa) seurata onko pulloihin lasketun salaatinkastikkeen madrin
varianssi korkeintaan sallitun suuruinen o2 vai tapahtuuko taytossi likaa heittoa, jol-
loin ylitdyttyneet sekd vajaaksi jasineet pullot aiheuttavat hivikkii ja reklamaatioita.
Pulloihin lasketun salaatinkastikkeen miirin voidaan olettaa olevan normaalijakau-
tunut. Miten laadunvalvontayksikén tulisi suorittas testaus? Lisdkysymys: Millaista
riskitasoa heiddn mielestisi tulisi kiiyttd4 ja miksi?

2. Maaperén kvartsipitoisuutta (prosenteissa) mitattiin tietylld arktisella alueella 16 eri
- puolilta aluetta otetusta néiytteestd. Niistd saatiin otoskeskiarvo T = 57,06 prosenttia
sekd otoshajonta s = 2, 70 prosenttia.

a) Muodosta 99 prosentin luottamusvili kyseisen pitoisuuden odotusarvolle.

b) Muodosta 99 prosentin luottamusalaraja kyseisen pitoisuuden odotusarvolle.

3. Kymmenen teekkaria ajautui viittelyyn aiheesta ’auto kuluttaa vihemmin korkeaok-
taanista polttoainetta kuin matalaoktaanista polttoainetta’. Ratkaistakseen vaittelyn
he piittivit testata asina. Jokainen kymmenestd teekkarista tankkasi autonsa téy-
teen matalacktaanista polttoainetta (M) ja ajoi tankin tyhjdksi, minkd jilkeen autojen
tankit téytettiin korkeaoktaanisella polttoaineella (K) ja toistettiin ajelut jotakuinkin
samanlaisissa ympdéristdissi sekd sddolosuhteissa samanlaisella ajotyylilld. Matalaok-
taanisella ajettassa saatiin kulutuksien otoskeskiarvoksi Ty = 9, 50 (litraa per sata ki-
lometrid) ja otoshajonnaksi sy = 3,03. Vastaavat luvut korkeaoktaanista polttoainetta,
kiytettiessd olivat Tx = 9,32 ja sk = 2, 72.

a) Muodosta 95 prosentin luottamusvili populaatiovarianssien suhteelle ot /ok.

b) Onko polttoaineiden kulutuksien odotusarvoissa eroa vai voidaanko niitd pitis
vhidsuurina? Tutki asiaa riskitasolla o = 0, 05 olettaen, ettd opy = o2,

¢) Voidaanko b-kohdassa tehtyd oletusta o, = o2 pitdi oikeutettuna? Perustele!

4.. Uusi uhkapeli kasinolla perustuu kolmen nopan heittimiseen. Voitot ovat suoraan ver-
rannolliset heitettyjen kuutosten’ lukumiirisin. N aapurin Pasi, joka on tunnettu hy-
- vistd onnestaan, on ahkera uhkapelien harrastaja ja Pasikin p#atti kokeilla titd uutta
noppapelid. Pasi pelasi sata pelid saaden kuutosia’ peleissd seuraavasti :

'Kuutosia’ (kpl) | 0 1 2 3
Delefa (kpl) |48 35 15 3
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Todennikdisyyslaskennan teorian mukaan 'kuutosten’ pitdisi kolmea noppaa heitet-
tiessd jakautua likimain seuraavien todennékéisyyksien mukaan:

"Kuutosia’ (kpl) | 0 1 2 3
Todennikdisyys | 0,58 0,345 0,07 0,005

Voidaanko Pasin tulosten sanoa noudattavan tdtd jakaumaa vai onko t&mé jélleen
osoitus Pasin hyvista tuurista?

. Jarviveden happamuutta (pH-arvoja) mitattiin runsaasti teollisuutta sisaltévalla alu-
eella (alue A) sekd maaseutualueella (alue B). Tulokset ovat alla olevassa taulussa.

il1 2 3 4 5 6 7 8
Al6,9 62 63 59 60 7,0 6,5 6,6
B|7,0 69 67 7,1 68 7,1 7,0 -

Tarkastellaan nollahypoteesia, jonka mukaan pH-arvojen mediaanit ovat alueille samat.

a) Milld menetelmalld testaisit hypoteesia?

b) Suorita testaus a-kohdassa padttimallasi menetelmalld kiyttden riskitasoa o =
0, 05.




